

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ

1885

ПЕРВЫЙ.

СОСТОЯТЬ ИЗЪ ДВУХЪ ОТДѢЛОВЪ.

ЦѢНА годовому изданію Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей четыре руб. сер. съ пересылкою оо. благочиннымъ.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ г. Костромѣ, Царе-Константиновекій переулокъ, д. священника Гусева.

Редакція принимаетъ объявленія для напечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ платою за строку или мѣсто строки 10 коп. сер. за одинъ разъ,—15 коп. сер. за два раза и 20 коп. сер. за три раза.

ОТДѢЛЪ I. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

12—19-е

№ 46—47-й

НОЯБРЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Съ 1-го Января 1886 года

„Костромскія Епархіальныя Вѣдомости“
ВСТУПАЮТЪ ВО ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ
НА ОСНОВАНІЯХЪ УКАЗНЫХЪ. Подписка открыта, съ БЛАГОСЛОВЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА, и принимается въ редакціи.

Всѣхъ подписчиковъ редакція проситъ покорнѣйше незамедлить присылкою подписныхъ

денегъ въ виду своевременныхъ подготовленій изданія Вѣдомостей,—опредѣленно обозначать свои адреса и ближайшее почтовое мѣсто и присылать подписныя деньги непосредственно въ редакцію.

Ободренное сочувствіемъ въ первый годъ, ИЗДАНИЕ КОСТРОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ вступаетъ во второй годъ, одушевляемое твердою вѣрою въ благопріятное будущее.

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ ИЗДАЮТСЯ ПО СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ:

ОТДѢЛЪ 1-й. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ: а) Высочайшіе указы, грамоты и рескрипты, касающіеся церкви и духовенства; указы и распоряженія Св. Синода и состоящихъ при ономъ управленій, подлежащіе объявленію по церквамъ.

б) Указы костромской духовной консисторіи и распоряженія состоящихъ въ костромской епархіи духовно-учебныхъ заведеній, духовнаго попечительства и другихъ учрежденій, объявляемые по монастырямъ, соборамъ и приходамъ къ свѣдѣнію или исполненію.

в) Извлеченія изъ отчетовъ, журналовъ и протоколовъ по вѣсѣмъ управленіямъ епархіи, имѣющія общій интересъ и допускающія оглашеніе ихъ въ печати.

г) Распоряженія гражданскихъ властей и учрежденій въ костромской епархіи, касающіяся монастырей, церквей, духовенства, народнаго образованія, христіанской благотворительности и т. п.

ОТДѢЛЪ 2-й. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА, ЦЕРКОВНАЯ АРХЕОЛОГИЯ И ИСТОРИЯ. Свѣдѣнія и замѣтки о религіозномъ и нравственномъ со-

стоянія народа и средствахъ къ возвышенію онаго; о мѣстныхъ ересяхъ и расколахъ, о предразсудкахъ, суевѣріяхъ и повѣріяхъ; о благочестивыхъ обычаяхъ и обрядахъ, о брестныхъ ходахъ, особенно чтимыхъ святыхъ иконахъ, мощахъ св. угодниковъ и т. п. Описаніе древнихъ замѣчательныхъ утварей церковныхъ, соборовъ, монастырей, церквей и проч. Жизнеописанія пастырей костромской церкви и другихъ лицъ, оставившихъ въ ней добрую по себѣ память своею благочестивою жизнію и общеназидательною дѣятельностію. Вообще описаніе всего достопримѣчательнаго въ епархіи.

СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ. Особенно замѣчательныя проповѣди и поученія изъ произносимыхъ въ церквахъ костромской епархіи. Свѣдѣнія и сужденія по всеѣмъ предметамъ и вопросамъ церковнаго свойства, имѣющимъ современный интересъ въ костромской епархіи. Разработка мѣстнаго въ костромской епархіи церковнаго права. Свѣдѣнія о наиболѣе замѣчательныхъ событіяхъ въ костромской епархіи по всеѣмъ частямъ ея управленія. Свѣдѣнія и сужденія о замѣчательныхъ явленіяхъ церковной жизни въ другихъ епархіяхъ, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на ихъ отношеніе къ костромской епархіальной жизни. Замѣтки и отзывы о вновь появляющихся въ духовной и свѣтской литературѣ замѣчательныхъ въ церковномъ отношеніи сочиненіяхъ, а равно о замѣчательныхъ и въ томъ или въ другомъ отношеніи достойныхъ вниманія духовенства и прихожанъ костромской епархіи журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ, въ особенности о книгахъ, издаваемыхъ для народа и т. п.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Корреспонденціи, выписки, извлеченія изъ священническихъ дневниковъ, вопросы предлагаемые служащими въ костромскомъ епархіальномъ вѣдомствѣ лицами на разрѣшеніе подлежащихъ въ немъ учреждений, отвѣты редакціи и т. п.

ОБЪЯВЛЕНІЯ книжныя, промышленныя и т. п.

ЦѢНА годовому изданію «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣ-

домостей» 4 руб. сер., съ пересылкою оо. благочиннымъ.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ г. Костромѣ, Царе-Константиновскій переулокъ, д. священника Гусева; въ типографіи П. И. Андроникова и въ книжномъ магазинѣ А. И. Бекенева.

Редакція принимаетъ объявленія для напечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ платою за строку или мѣсто строки 10 к. за одинъ разъ,—15 к. за два раза и 20 к. за три раза.

Частныя лица могутъ уплачивать подписныя деньги за годовой экземпляръ «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» по срокамъ, небольшими частями всей подписной суммы: по 50 к. и по 1 р. Отдѣльные же №№ «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» не продаются.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

1885 г. 17-го сентября. О доставленіи изъ всѣхъ епархій свѣдѣній о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности.

Св. Правител. Синодъ слушали: представленіе председателя училищнаго при Св. Синодѣ совѣта, отъ 27 іюля сего года № 43, съ журналомъ совѣта о напечатаніи и разсылкѣ по епархіальнымъ училищнымъ совѣтамъ вопроснаго листка о состояніи церковно-приходскихъ школъ. Приказали: Имѣя потребность въ подробныхъ статистическихъ свѣдѣніяхъ о церковно-приходскихъ школахъ всѣхъ епархій и находя выработанный для сего училищнымъ совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ проектъ вопроснаго листка цѣли соответствующимъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: напечатать означенные листки и препроводить оныя къ епархіальнымъ преосвященнымъ при циркулярныхъ указахъ, для разсылки епархіальными училищными совѣтами завѣдующимъ церковно-приходскими школами и школами грамотности, съ тѣмъ, чтобы, по собраніи одновременно 25 ноября сего года свѣдѣній о состояніи церковно-приходскихъ школъ и по удостовѣреніи сихъ

свѣдѣній наблюдателями школъ, гдѣ учреждены таковыя должности, а въ другихъ епархіяхъ по удостовѣреніи епархіальными училищными совѣтами, собранные листки были препровождены въ училищный при Св. Синодѣ совѣтъ.

ВОПРОСНЫЙ ЛИСТОКЪ

о состояніи NN церковно-приходской школы или школы грамотности къ 25 ноября 1885 г.

В О П Р О С Ы:

ОТВѢТЫ:

1. Гдѣ школа находится (село или деревня, посадъ, погость, хуторъ, выселокъ и т. п., уѣздъ и губернія); если школа находится въ городѣ, то указать улицу и № дома, или фамилію домовладѣльца?

2. Означенная школа церковно-приходская или школа грамотности?

Примѣчаніе. Школами грамотности именоваться домашнія крестьянскія школы, въ коихъ лица обоего пола подъ наблюденіемъ священника обучаются чтенію и письму.

3. Время открытія школы (годъ, мѣсяць и число) и гдѣ школа учреждена?

4. Мужская или женская школа, или для обоеихъ половъ вмѣстѣ?

5. Обучающіяся въ школѣ дѣти исключительно ли приходящія, нѣтъ ли постоянно живущихъ въ школѣ дѣтей, или есть въ школѣ тѣ и другія?

6. Взимается ли плата за ученіе, или какое иное вознагражденіе и въ какомъ размѣрѣ съ приходящихъ и съ постоянно или временно живущихъ въ школѣ?

7. Продолжительность учебнаго года (какого мѣсяца и числа начинаются и прекращаются учебныя занятія въ школѣ)?

8. Одноклассная или двухклассная школа?
9. Если преподаваніе въ школѣ ведется не на русскомъ языкѣ, то на какомъ именно?
10. Число учащихся (мальчиковъ и дѣвочекъ отдѣльно) въ день собранія свѣдѣній:
 - а) по списку или по журналу;
 - б) состоитъ на лицо.
11. Число окончившихъ ученіе въ школѣ за послѣдній отчетный годъ:
 - а) съ льготнымъ правомъ по воинской повинности;
 - б) безъ этого права.
12. Распредѣленіе учащихся:
 - а) по вѣроисповѣданію;
 - б) по возрасту (по каждому возрастному году отдѣльно);
 - в) по сословію или званію родителей.
13. Есть ли особое помѣщеніе для школы и удобно ли оно, когда, кѣмъ и на какія средства устроено? Если особаго зданія для школы нѣтъ, то гдѣ она помѣщается и на какихъ условіяхъ.
14. Средства содержанія школы:
 - а) постоянное или единовременное отъ правительства пособіе и въ какомъ размѣрѣ?
 - б) пособіе отъ земства;
 - в) пособіе изъ церковныхъ или монастырскихъ суммъ;
 - г) постоянное или единовременное пособіе отъ волостныхъ правленій или отъ сельскихъ обществъ;
 - д) постоянное или единовременное пособіе отъ частныхъ лицъ, отъ кого именно и въ какомъ размѣрѣ?
 - е) постоянное или единовременное пособіе отъ церковно-приходскихъ попечительствъ, братствъ, приход-

сихъ благотворительныхъ обществъ и т. п. учреждений, отъ какихъ именно и въ какомъ размѣрѣ?

ж) Сумма платы, получаемой за ученіе?

з) другіе источники содержанія школы и какіе именно?

15. Если не достаётъ въ школъ учебниковъ и учебныхъ пособій, то какихъ именно и въ какомъ количествѣ и какія имѣются въ виду избытныя средства къ восполненію этого недостатка?

16. Кто обучаетъ въ школъ Загону Божию и другимъ предметамъ и кто завѣдуетъ школою?

17. Получаютъ ли обучающіе въ школъ вознагражденіе, изъ какого источника и въ какомъ размѣрѣ?

Ноября 1885 г.

Подпись завѣдующаго школой.

Удостовереніе наблюдателя въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ учреждена таковая должность, а въ другихъ удостовереніе епархіальнаго училищнаго совѣта.

(Лит. Еп. Вѣд. № 42-й).

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Костромской Духовной Консисторіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Костромская Духовная Консисторія имѣли разсужденіе о слѣдующемъ. Въ неофициальной части Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, № 19, въ отсутствіе Его Преосвященства изъ г. Костромы для обозрѣнія епархіи, помѣщена передовая статья, въ которой, между прочимъ, на станицѣ 581-й, говорится: «Предметами разсужденій на засѣданіяхъ костромскаго епархіальнаго съѣзда духовенства были... е) вопросъ, съ начала еще года возбуждвшійся въ Консисторіи по поводу изданія Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (см. Костр. Епарх. Вѣд. ч. оф., стр. 101—103), вопросъ о

рубль, такъ формулированныйъ въ протоколѣ: «оставить ли въ силѣ существующій въ Консисторіи порядокъ, по которому циркулярные указы и распоряженія епархіальнаго управленія, на получаемые каждагодно отъ церквей и монастырей взносы по 1 руб., печатаются и рассылаются по всеѣмъ монастырямъ и церквамъ». Затѣмъ, на стран. 583-й сказано: «Отъ Консисторіи была внесена въ сѣздъ пространная записка по вопросу о томъ: «оставить ли въ силѣ существующій въ Консисторіи порядокъ, по которому циркулярные указы и распоряженія епархіальнаго управленія, на получаемые каждагодно отъ церквей и монастырей взносы по одному рублю сер., печатаются и рассылаются ко всеѣмъ монастырямъ и церквамъ». На основаніи заслушанной записки сѣздъ рѣшилъ предоставить рубль въ распоряженіе Консисторіи на тотъ предметъ, чтобы циркуляры печатаны были отдѣльно, независимо отъ епархіальныхъ вѣдомостей, и прямо чрезъ Консисторію были отсылаемы благочиннымъ для распространенія между подвѣдомыми причтами, — и существующій въ Консисторіи порядокъ оставленъ въ силѣ». По справкѣ въ Консисторіи, оказалось: 1) Въ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей значится: «Вопросы по хозяйственной части изданія вѣдомостей, когда послѣдуетъ на это отъ Святѣйшаго Синода указъ, имѣютъ быть разрѣшены по совѣщаніи редакціи съ Консисторіею и окончательно съ ближайшимъ епархіальнымъ сѣздомъ духовенства». 2) Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 15 января сего 1885 года за № 7, вмѣнено Консисторіи въ обязанность: «совмѣстно съ редакторомъ костромскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, опредѣлить способъ веденія хозяйственной части по изданію оныхъ Вѣдомостей, а равно установить порядокъ сообщенія въ редакцію официальныхъ свѣдѣній изъ Консисторіи, выяснивъ при этомъ—какія именно изъ этихъ свѣдѣній должны быть доставляемы редакціи для помѣщенія въ вѣдомостяхъ». Вслѣдствіе сего Консисторіею, по совѣщаніи съ ре-

дакторомъ вѣдомостей, 16 января, было постановлено: 1) Въ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ изданія костромскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, между прочимъ, сказано: «Вопросы по хозяйственной части изданія вѣдомостей, когда послѣдуетъ на это отъ Святѣйшаго Синода указъ, имѣютъ быть разрѣшены по совѣщаніи редакціи съ консисторіею и окончательно съ ближайшимъ епархіальнымъ съѣздомъ духовенства». На семъ основаніи консисторія, обсудивъ вопросы сіи совмѣстно съ редакторомъ епархіальныхъ вѣдомостей, полагаетъ: предоставить редактору, по всѣмъ вопросамъ, касающимся хозяйственной части изданія вѣдомостей, войти, для окончательнаго ихъ разрѣшенія, въ совѣщаніе съ ближайшимъ съѣздомъ духовенства, а до этого времени приходъ и расходъ денегъ записывать въ книги, скрѣпленные секретаремъ епархіальнаго архіерея и подписанные его преосвященствомъ, съ приложеніемъ архіерейской печати, затѣмъ отчеты о приходѣ и расходѣ суммъ представлять каждагодно епархіальному архіерею; вообще же въ веденіи отчетности строго держаться правилъ счетнаго устава. 2) Изъ консисторіи, согласно утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ вѣдомостей, должны исходить, для напечатанія въ официальномъ отдѣлѣ оныхъ, а) Высочайшіе указы, грамоты и рескрипты, касающіеся церкви и духовенства, а также указы и распоряженія Святѣйшаго Синода и состоящихъ при немъ управленій, подлежащіе объявленію по церквамъ; б) указы костромской духовной консисторіи, объявляемые по монастырямъ, соборамъ и приходамъ къ свѣдѣнію, или исполненію; в) извлеченія изъ отчетовъ, журналовъ и протоколовъ консисторіи, имѣющія общій интересъ и допускающія оглашенія ихъ въ печати; и г) распоряженія гражданскихъ властей и учрежденій въ костромской епархіи, касающіяся монастырей, церквей, духовенства, народнаго образованія, христіанской благотворительности и т. п. Для сего устанавливается такой порядокъ: Всѣ вышеозначенныя сообщенія должны быть отсылаемы въ

редакцію, при бумагахъ отъ консисторій, въ копіяхъ, удостовѣренныхъ подписомъ члена, секретаря и столоначальника, при томъ лишь по прямо выраженнымъ резолюціямъ его преосвященства, или постановленіямъ консисторій, относительно отсылки въ редакцію того или другаго сообщенія. Отступленіе отъ этого послѣдняго правила должно быть допускаемо только при сообщеніяхъ, имѣющихъ часто повторяться, каковы наприм. сообщенія объ открытіи и замѣщеніи священно-и-церковнослужительскихъ вакансій, объ опредѣленіи и смѣщеніи должностныхъ по епархіальнымъ лицамъ, о награжденіи духовныхъ и свѣтскихъ лицъ за заслуги по костромскому епархіальному вѣдомству и т. п., о чемъ въ непродолжительномъ времени имѣетъ быть составлена въ консисторіи особая записка. Прозѣты сообщеній должны сосредоточиваться въ 4 столѣ консисторской канцеляріи, откуда указаннымъ выше порядкомъ, еженедѣльно, въ субботу, и должны быть отсылаемы въ редакцію. Затѣмъ, при обсужденіи настоящаго дѣла, усмотрѣна необходимость въ разрѣшеніи слѣдующихъ вопросовъ: а) будетъ ли канцелярія консисторій получать отъ редакціи какое либо вознагражденіе за свои труды по собиранію и сообщенію свѣдѣній для напечатанія въ оффиціальному отдѣлѣ вѣдомостей и б) оставить ли въ силѣ существующій въ консисторіи порядокъ, по которому циркулярные указы и распоряженія епархіальнаго управленія, на получаемые ежегодно отъ церквей и монастырей взносы по 1 руб., печатаются и рассылаются ко всѣмъ монастырямъ и церквамъ. По этимъ вопросамъ имѣютъ быть составлены консисторіею особыя соображенія, при чемъ предполагается объявить ихъ, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, монастырскимъ начальствамъ и благочиннымъ, съ тѣмъ, чтобы первые, по совѣщаніи съ старшею братіею и сестрами, а послѣдніе съ настоятелями церквей въ ихъ округахъ, представили по сему предмету свои отзывы. Постановленіе сіе, по утвержденіи онаго Его Преосвященствомъ, напечатать въ епархіальныхъ вѣдо-

мостяхъ. На этомъ постановленіи дана его преосвященствомъ резолюція: «10 февраля 1885 г. Утверждается. Е. К. Александръ». Консисторіи 22 августа сего 1885 года были доложены вышеназложенныя: а) выписка изъ утвержденной Святейшимъ Синодомъ программы вѣдомостей, б) послѣдовавшее отъ его преосвященства предложеніе за № 7 и в) состоявшееся вслѣдствіе сего заключеніе консисторіи. Постановлено: Объ изложенномъ въ докладѣ сообщить въ костромской епархіальный съѣздъ духовенства, прося его, согласно одному изъ примѣчаній къ утвержденной Святейшимъ Синодомъ программѣ костромскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, войти въ совѣщаніе съ редакторомъ оныхъ, для установленія точныхъ правилъ, которыми опредѣлялся бы способъ веденія хозяйственной части по изданію вѣдомостей. При семъ увѣдомить съѣздъ духовенства: а) по вопросу о томъ, будетъ ли канцелярія консисторіи получать отъ редакціи какое либо вознагражденіе за свои труды по собиранію и сообщенію свѣдѣній для напечатанія въ официальномъ отдѣлѣ вѣдомостей, что весь трудъ, какой возлагается на чиновниковъ консисторіи закономъ, они обязаны и будутъ нести въ отношеніи къ епархіальнымъ вѣдомостямъ безмездно; за тотъ же трудъ, къ которому они не призваны закономъ, столоначальники и канцелярскіе чиновники и служители консисторіи должны получать вознагражденіе отъ редакціи сообразно произведенной ими работѣ; признавалось бы болѣе удобнымъ плату эту производить пополугодно, и б) по вопросу относительно печатанія циркуляровъ: консисторія признаетъ необходимымъ для благоуспѣшности дѣлопроизводства какъ въ консисторіи, такъ и у благочинныхъ, равно и въ видахъ облегченія духовенства по приисканію циркулярныхъ распоряженій правительства, оставить въ силѣ существующій нынѣ порядокъ, по которому циркулярные указы и распоряженія епархіальнаго управленія, на получаемые ежегодно отъ церквей и монастырей взносы въ 1 руб., печатаются и рассылаются по всѣмъ монасты-

рямъ и церквамъ. О послѣдующемъ по вышеозначеннымъ предметамъ заключеніи просить отъ сѣзда увѣдомленія. Постановление сіе утверждено его преосвященствомъ и приведено въ исполненіе сообщеніемъ изъ консисторіи въ епархіальный сѣздъ духовенства отъ 23 августа за № 5509. 4. Въ копіи съ журнальныхъ постановленій костромскаго епархіальнаго сѣзда, препровожденной въ консисторію при рапортѣ состоявшаго предсѣдателемъ сѣзда священника Павла Горскаго, отъ 1 сентября за № 43, значится: «24 августа 1885 г. утренняго засѣданія ст. 2. Заслушано отношеніе костромской духовной консисторіи отъ 23 августа, № 5509, относительно а) веденія хозяйственной части редакціи костромскихъ епархіальныхъ вѣдомостей; б) вознагражденія чиновниковъ консисторской канцеляріи отъ редакціи за необязательные для нихъ труды ихъ по собиранію и сообщенію свѣдѣній для напечатанія въ официальномъ отдѣлѣ епархіальныхъ вѣдомостей, и в) о томъ, оставить ли въ силѣ существующій въ консисторіи порядокъ, по которому циркулярные указы консисторіи и распоряженія епархіальнаго управленія на получаемые отъ монастырей и церквей взносы въ количествѣ 1 руб. печатаются и рассылаются по всѣмъ монастырямъ и церквамъ. Постановлено: а) сѣздъ, въ виду разрѣшенія другихъ болѣе важныхъ вопросовъ, подлежащихъ его обсужденію, не находитъ возможности входить въ личное соглашеніе съ о. редакторомъ епархіальныхъ вѣдомостей, относительно опредѣленія способа веденія хозяйственной части по изданію вѣдомостей, и почтительнѣйше просить костромскую духовную консисторію принять на себя этотъ трудъ, въ полной увѣренности, что она сдѣлаетъ это болѣе правильно; б) взносы отъ соборовъ, монастырей и церквей въ количествѣ одного рубля, на которые печатались прежде циркулярныя распоряженія и опредѣленія, какъ высшей церковной власти, такъ и мѣстнаго епархіальнаго управленія, оставить въ прежней силѣ и почтительнѣйше просить духовную консисторію продолжать печатаніе

ихъ, какъ практиковалось это прежде, и не передавать печатаніе какихъ бы то ни было изъ нихъ въ редакцію епархіальныхъ вѣдомостей,—что вызывается нуждою объединенія всѣхъ распоряженій по духовному вѣдомству и епархіальному управленію въ одномъ сборникѣ, а потому в) выписку епархіальныхъ вѣдомостей считать обязательною только для настоятелей соборовъ и благочинныхъ; всѣмъ же прочимъ настоятелямъ церкви выписку вѣдомостей предоставить на ихъ усмотрѣніе. 5) Печатаніе циркуляровъ консисторій, на получаемые отъ церквей и монастырей взносы по 1 руб., установлено предложеніемъ епархіальнаго преосвященнаго въ 1858 году. Сначала, въ теченіи многихъ лѣтъ, деньги на это высылались по мѣрѣ ихъ израсходованія, каждый разъ по особымъ указнымъ требованіямъ консисторіи. Но съ 1882 года духовенство само признало болѣе удобнымъ представлять по 1 руб. отъ церкви ежегодно, не ожидая уже требованій. Деньги эти вносятся должностными лицами, вмѣстѣ съ прочими отчетными суммами, при особой вѣдомости, съ указаніемъ количества и рода представляемыхъ суммъ. Расходваніе означенныхъ денегъ всегда производилось по журнальнымъ постановленіямъ консисторіи, съ утвержденія преосвященныхъ. Остатки изъ этихъ суммъ, начиная съ 1882 года, обращались въ экономическую при консисторіи сумму и расходовались на общія потребности консисторскаго дѣлопроизводства съ разрѣшенія преосвященныхъ, по журнальнымъ постановленіямъ консисторіи. Какой либо личной выгоды отъ расходванія этихъ остатковъ никто изъ служащихъ въ консисторіи лицъ не получалъ и не получаетъ. Вотъ, для примѣра, приходъ и расходъ циркулярныхъ денегъ за 1884 годъ: поступило на приходъ 871 руб. 30 коп., изъ нихъ уплачено типографіи П. И. Андроникова за печатаніе циркуляровъ 567 руб. 11 коп., купцу Бекеневу за пакеты 24 р., купцу Маанскому за письменные матеріалы 42 р. 42 к., употреблено на выписку газетъ и журналовъ 89 р. 10 к., отослано обратно

каедральному протоіерею излишне высланных 2 р., итого поступило въ расходъ 724 р. 63 к., въ остаткѣ по отчету показано 146 р. 67 к. Изъ вышеизложеннаго открывається, что сообщеніе редактора о занятіяхъ съѣзда по предметамъ, касающимся изданія вѣдомостей, невѣрно въ изложеніи фактическихъ подробностей. Никакой «пространной записки» консисторія на съѣздъ не посылала. Никакого вопроса о «рублѣ» ни консисторія, ни съѣздъ не возбуждали. Никакого «рѣшенія предоставить рубль въ распоряженіе консисторіи» на съѣздъ не было. Консисторія послала съѣзду отношеніе, но не «записку» и въ этомъ отношеніи возбудила вопросъ не «о рублѣ», но объ «установленіи точныхъ правилъ, которыми опредѣлялся бы способъ веденія хозяйственной части по изданію вѣдомостей. При этомъ она высказала свое мнѣніе, но опять не по «вопросу о рублѣ», а по слѣдующимъ двумъ вопросамъ: а) «будетъ ли канцелярія консисторіи получать отъ редакціи какое либо вознагражденіе за свои труды по собиранію и сообщенію свѣдѣній для напечатанія въ официальномъ отдѣлѣ вѣдомостей», и б) «оставить ли въ силѣ существующій нынѣ порядокъ, по которому циркулярные указы и распоряженія епархіальнаго управленія, на получаемые ежегодно отъ церквей и монастырей взносы въ 1 руб., печатаются и рассылаются по всѣмъ церквамъ и монастырямъ костромской епархіи». Въ последнемъ вопросѣ упоминается о «взносахъ въ 1 руб.». Но это упоминаніе поставлено здѣсь какъ вводное предложеніе и не въ немъ заключается сущность предложеннаго консисторіею вопроса, а въ словахъ: «оставить ли въ силѣ существующій въ консисторіи порядокъ, по которому циркулярные указы и распоряженія епархіальнаго управленія печатаются и рассылаются ко всѣмъ монастырямъ и церквамъ». Съ утвержденія его преосвященства, п р и к а з а л и: 1) о вышеизложенномъ, въ видахъ исправленія допущенныхъ редакторомъ въ отзывѣ его о занятіяхъ костромскаго епархіальнаго съѣзда неточностей, опубликовать по

епархіи печатними циркулярами. 2) Одинъ экземпляръ циркуляра отослать въ редакцію съ обязательнымъ требованіемъ напечатать оный въ первомъ по полученіи выпускѣ епархіальныхъ вѣдомостей—для того, чтобы и за предѣлами костромской епархіи не было составляемо невѣрныхъ понятій о дѣйствіяхъ кенсистеріи. Октября 10-го дня 1885 г. № 6644.

ЖУРНАЛЪ

КОСТРОМСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА

мѣсяца сентября 12 дня 1885 года.

Ст. 3. Въ передовой статьѣ 19-го выпуска Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей помѣщены нѣкоторые свѣдѣнія по дѣлу о выборѣ наблюдателей за церковно-приходскими школами. Въ началѣ статьи говорится: «Предметами разсужденій для занятій костромскаго епархіальнаго сѣзда духовенства были... д) апробація наблюдателей церковно-приходскихъ школъ, назначенныхъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ, и санкція списка сихъ наблюдателей». Въ заключеніе статьи сказано: «Наконецъ на разсмотрѣніе сѣзда былъ данъ изъ епархіальнаго училищнаго совѣта списокъ священниковъ-наблюдателей церковно-приходскихъ школъ въ костромской епархіи. Сѣздъ сдѣлалъ измѣненія въ этомъ спискѣ по своимъ соображеніямъ и, по исправленіи, утвердилъ его своими подписями». Въ этихъ свѣдѣніяхъ допущены значительныя неточности. Дѣло происходило такъ: костромскимъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ, при особомъ отъ него докладѣ, были представлены владыкѣ, согласно его желанію: а) *общія соображенія* совѣта по вопросу о выборѣ наблюдателей за церковно-приходскими школами и б) составленный совѣтомъ *списокъ кандидатовъ*, по два и по три въ каждомъ благочиніи, для занятія должности наблюдателей за церковно-приходскими школами. Его преосвященство, разсмотрѣвъ эти бу-

маги, изволилъ передать ихъ непосредственно отъ себя въ епархіальный сѣздъ духовенства, при чемъ на совѣтскомъ докладѣ положилъ слѣдующую резолюцію: «епархіальный сѣздъ разсудить, не слѣдуетъ ли что измѣнить въ соображеніяхъ совѣта, или прибавить къ нимъ. Затѣмъ отцы депутаты, раздѣлившись по уѣздамъ, разсмотрятъ въ каждомъ отдѣлѣ списки кандидатовъ своего уѣзда и на самыхъ этихъ спискахъ укажутъ: нѣтъ-ли другихъ, болѣе способныхъ и благонадежныхъ священниковъ или протоіереевъ, для занятія наблюдательской должности». Сѣздъ исполнилъ въ точности резолюцію его преосвященства. Въ общихъ соображеніяхъ онъ не нашелъ ничего, что слѣдовало бы измѣнить, равно не нашелъ и что нибудь прибавить къ нимъ. Въ списокѣ же кандидатовъ сдѣлано по тремъ уѣздамъ нѣсколько указаній о замѣнѣ назначенныхъ совѣтомъ кандидатовъ другими, болѣе, по мнѣнію отцовъ депутатовъ, способными и благонадежными. Затѣмъ его преосвященство, принявъ всѣ эти данныя въ соображеніе, изволилъ, предъ выѣздомъ своимъ изъ Костромы, *назначить наблюдателей*, согласно 21 § правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, *по личному своему выбору*; о чемъ и дано знать совѣту предложениемъ владыки отъ 27 августа. Изъ этого видно, что 1) на разрѣшеніи сѣзда былъ не «списокъ священниковъ-наблюдателей», а *списокъ кандидатовъ* на занятіе наблюдательской должности по каждому благочинію; 2) списокъ этотъ данъ былъ сѣзду не «изъ епархіальнаго училищнаго совѣта», а непосредственно самимъ владыкою; и 3) данъ онъ былъ не для «анпробаціи и санѳціи» сѣзда, а съ тѣмъ указаніемъ, чтобы отцы депутаты, раздѣлившись по уѣздамъ, разсмотрѣли въ каждомъ отдѣлѣ списки кандидатовъ своего уѣзда и на самыхъ этихъ спискахъ указали: нѣтъ ли другихъ болѣе способныхъ и благонадежныхъ священниковъ или протоіереевъ для занятія наблюдательской должности». Понятна причина, по которой владыка пожелалъ имѣть эти указанія. Отцы депута-

ты, предполагалось, хорошо знают священниковъ въ своихъ уѣздахъ, и потому имѣли полную возможность указать, не пропустилъ ли училищный совѣтъ въ составленномъ имъ списокѣ кандидатовъ кого либо изъ наиболѣе способныхъ и благонадежныхъ для наблюдательской должности священниковъ. Наконецъ изъ вышеизложеннаго 4) видно, что сѣздъ и не позволилъ себѣ того, что не было ему предложено и на что онъ не имѣлъ права. Онъ не только не санкціонировалъ предложеннаго ему списка, но и не «исправлялъ» его, и не «утверждалъ» своими подписями, и не «дѣлалъ въ немъ измѣненій по своимъ соображеніямъ». Отцы депутаты по нѣкоторымъ уѣздамъ сдѣлали на списокѣ нѣсколько указаній, высказали нѣсколько предположеній, но и это сдѣлали они не «по своимъ соображеніямъ», а въ точномъ согласіи съ „общими соображеніями“ училищнаго совѣта, которыя сѣздомъ въ полномъ его составѣ признаны вполне соответствующими своей цѣли. Постановлено: Такъ какъ изложенныя въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ свѣдѣнія по дѣлу о назначеніи наблюдателей за церковно-приходскими школами могутъ подать поводъ къ неправильнымъ сужденіямъ о дѣятельности костромскаго епархіальнаго училищнаго совѣта: то просить его преосвященство приказать редакціи, чтобы настоящій журналъ совѣта, въ видахъ исправленія допущенныхъ ею невѣрныхъ свѣдѣній по означенному выше дѣлу, былъ напечатанъ въ официальной части вѣдомостей; духовенству же костромской епархіи объявить сей журналъ чрезъ разсылку ко всемъ церквамъ печатныхъ копій съ оного.

Съ подлиннымъ вѣрно. Предсѣдатель Училищнаго Совѣта С. Ширскій.

ОТЪ КОСТРОМСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА.

Костромской епархіальный училищный совѣтъ, согласно постановленію своему, утвержденному его преосвященствомъ, объявляетъ къ свѣдѣнію духовенства и прихожанъ костромской епар-

хлп, что перехтское уѣздное земское собраніе, кагъ увѣдомилъ г. председатель перехтской уѣздной земской управы отношеніемъ за № 951, въ засѣданіи своемъ 25 іюня, по прочтеніи доклада управы за № 4, объ оказаніи со стороны земства содѣяствія къ открытію въ перехтскомъ уѣздѣ церковно-приходскихъ школъ, постановило: «каждой церковно-приходской школѣ, которая имѣеть открыться и о которой будетъ сообщено управѣ, о времени ея открытія, выдавать бесплатно необходимое количество имѣющихся въ управѣ учебныхъ книгъ, писчей бумаги, карандашей, перьевъ, грифелей, грифельныхъ досокъ и другихъ учебныхъ принадлежностей».

Предсѣдатель совѣта *Семень Ширскій.*

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Отъ кого передана въ редакцію статья объ освященіи новосозданнаго храма въ селѣ Рамешкахъ. Благоволитъ авторъ доставить редакціи вѣдѣніе о своей личности, согласно правиламъ печати; прежде же этого не будетъ напечатана его статья, а равно и слово къ ней приложенное.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Подписныя деньги на второй (1886) годъ изданія «Бюстромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» доставили редакціи: настоятель галичскаго Паисіева монастыря архимандритъ Митрофанъ 4 руб., настоятельница кинешемской Вознесенской общины Антонина 4 руб., настоятель 1-го кл. макарьевскаго монастыря архимандритъ Іовъ 4 руб.

Содержаніе официальнаго № 46—47. Второй годъ изданія «Бюстромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» и программа ихъ. Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. Указъ изъ бюстромской духовной консисторіи. Журналъ бюстромскаго епархіальнаго училищнаго совѣта. Отъ бюстромскаго епархіальнаго училищнаго совѣта. Отъ редакціи.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Кабаральный протоіерей Іоаннъ Послѣловъ.

Бюстрома. Типографія Андроникова.